汝州.一路剪阳

一个城市的早晨,似乎是从公园晨练的人 们开始的。

早晨5点多,朝阳路与双拥路(以前叫西环 路)丁字路口东北角的双拥公园就活起来了。 绿树掩映中,有人在遛弯,有人在跳舞,有人在 练太极拳。健身陀螺飞速旋转时的嗡嗡声和鞭 子的脆响在空气里回荡。广场上电视机的大屏 幕在空中变幻着色彩。公园面向朝阳路的入口 两侧,西边一辆99式坦克,东边一架歼6战机(都 是一比一模型),既突显国防教育功能,也充满 奇妙的魔幻色彩。

公园东邻,隔着几丛竹木,就是新建的汝州 市人民医院。前边是四层的门诊楼,后边是十 几层的病房楼,虽高低迥异,但它们的建筑外观 都被统一设计成椭圆形的弧状结构,视觉更柔 和,采光更均衡,也给人一种心理上的亲近感。 仿佛在面对危险时,低矮的门诊楼把高大的病 房楼庇护在了自己的身后,而高大的病房楼又 把千百个患者隐藏在自己的怀抱中。

朝阳路是市区东西方向主干道中比较偏北的 一条。它西起双拥路(原西环路),向东穿越福盈 街、锦绣路、名吃一条街、永安街、风穴路、建兴街、 城垣路、宏翔大道(原东环路)后,跨入新城区。

以乳白色的中心隔离栏为对称轴, 画一条 长长的直线,就把朝阳路均分成了一个大约 10000米长的轴对称图形。对称轴左右两边,依 次是机动车道、分道绿化带、非机动车道。道牙 之上,首先是一排行道树(行道树之间设置非机 动车停车位、垃圾车停车位、垃圾箱等),其次是 人行道, 然后依次是园林绿化带、机动车停车 位、人车通道,直至商铺门前。

机动车与非机动车道之间的分道绿化带 内,遍植沿阶草、冬青及大叶女贞,道牙上的人 行道旁栽种国槐,园林绿化带内栽种法国梧桐 等树种。路旁这些乔木的树冠手挽着手,撑起了 圆弧形的伞盖,绵延远方,护佑着绿荫下的行 人,任你闲庭信步,任你来去匆匆。

三

除了10多米高的路灯杆顶端的双臂路灯之 外, 朝阳路每根路灯杆的中部还装有一对漂亮 的景观灯——中国结灯。风和日丽的白天,这一 对对喜气洋洋的中国结是城市街头一路典雅的 风景;雨雪霏霏的夜晚,这一对对红彤彤的中国 结散发着古色古香的中华神韵, 勾起人们心底 的家国之情。

更令人惊喜的是,人行道旁的园林绿化带 边,每隔十几米还挺立着一根根漂亮的灯柱。四 五米高,上灰下黑,就像一排玉树临风的美少年 一样俊秀可人。白天,他们默立道旁,笑看风云 变幻。夜幕降临,每一根灯柱上上下下的六个灯 孔向四面八方射出朦朦胧胧的光,照在人们身 上,乐在人们脸上,美在人们心里,勾勒出汝州 古城绰约的风姿与眉眼。

同时,主干道临街店铺的门头升级改造后。 统一宽窄,统一底色,统一采用内发光的新式材 料,但字体自选、颜色各异。华灯初上,争奇斗 艳,流光溢彩,与那些公交候车亭前通体透亮的 灯箱广告一起,机动车道上车流的尾灯一起,让 夜的街头成为一道色彩斑斓的流动画卷。



早晨6点多,我走出家 门,沿朝阳路右侧人行道 向东步行。此时,对面双拥 公园晨练的人们兴致正 浓。清洁工们已经完成了 第一轮打扫, 自动保洁车 在欢快的乐曲声中喷珠溅

玉,轰然而行。

路旁,大多数的店铺都还没有开门,只有一些 商家的招牌及门头下的流动字幕还在漫不经心地 发着光。左侧,一辆挨一辆的轿车在长方形的停车 线内静默着,像是一匹匹白龙马被"圈禁"在马厩 里,让人想起"画地为牢"的成语,或者孙悟空为唐 僧划定的那个"保护圈"。连清洁工们的垃圾清扫 车都在固定的"停车位"内休息,垃圾箱们也都与 行道树在同一条直线上默默伫立。

路边,立着"汝州市街长制公示牌"。每条大 街,都有分包市领导、街长、包街单位;各个商家 或单位,都签订有各自门前的"五包责任书"。更 重要的是,通过日常的教育和宣传,通过创建国 家卫生城市、国家园林城市、全国文明城市等市 民的全员参与,人们的文明素质在与时俱进,城 市的文化品位自然也在稳步提升。

五

一座"公共卫生间"安静地恭候在路旁的绿 化带内。

它有三个单间及一个管理间, 外观秀气而

比星级宾馆:有空调、有沙发、有广播、有音乐、 有免费厕纸、有自动烘手机,甚至还可以为你的 手机快速充电。有的入口处建有长长的游廊,游 廊下有长长的座椅可以小憩,廊上有葳蕤的藤 蔓自由生长。于是,卫生间不再只是传说中臭气 熏天、屎尿遍地的污浊之所,它是歇脚处、是避 风港,是现代文明的窗口、为民服务的典范。 处可见的免费卫生间,成了汝州街头的风景、成 了汝州市民的骄傲、成了以人为本的注脚、成了 城市品位的象征。

还有街头随处可见的休闲座椅, 不经意地 默立在人行道旁、广场上、公园里、公交候车亭 前面的台阶上。它们宁静而含蓄,就那么殷勤地 张开怀抱等候在那里,拥抱疲惫,扶持老弱,散 发温馨,诠释奉献,让你享受"家"的惬意,让你 感悟"人"的尊严。

在一个居民小区门口的花坛内, 竹影掩映 的巨石上刻着四个大字——"蓝湾半岛"。

大门西侧,人行道边竖立着一排橘红色的停 车桩,栖息着一辆辆共享单车。其实,许多居民小 区、医院、学校、车站等人流集中处都有它们的身 影。它们静静地站在路边,等人把车骑来,等人把 车骑走,只需用手机轻轻一扫。

汝州虽然不大,却有非常敏锐的神经,能及 时获知新的科技与理念,比如共享经济、网购外 卖,比如节能、环保。汝州快速淘汰燃油的公交车, 大量购置新型的纯电动公交车;实行公交优先,在 新城区规划公交专用车道;汝州的警察、城管的执 勤执法车辆,几乎都是电动汽车……

即便在这老城区, 我眼前的非机动车道也 被一道白线分割成两半,其中右边的一半被涂 成鲜艳的红色,上面印着白色的标志与字 迹——"自行车道"。这红色的路面如同欢迎贵 宾的红地毯似的通向远方,象征着汝州人在绿 色出行方面的义无反顾,象征着汝州人对碧水 "渠化岛"。行人过马路时,先穿过非机动车道在 蓝天的一往情深。

一条小河,自北向南,穿汝州城而过。相传 上古高士许由,不慕名利,避尧之禅让,隐于箕 的"小岛":它整体高出于周围的路面,成为一个 山,曾洗耳于此河上游,此河故名"洗耳河"。

朝阳路的洗耳河桥, 晶莹剔透的汉白玉栏 杆代替了最初的水泥栏杆, 圆形的柱头上雕刻 着层层叠叠的莲花般精美的图案。栏杆底座位 部,镶嵌着长条状及圆形的LED景观亮化灯。夜 晚来临,整座大桥灯火通明、光芒四射。桥上,绿 化带两头四盏高大华美的路灯光彩夺目,绿化

带中间的灌木丛被一盏盏隐藏的地灯照亮,显 得绿意盎然,妖娆魅惑。

桥北数千米,是洗耳河美化工程的精品地 段。两岸被塑造成不同的缓坡,栽植不同的花木。

节日的夜晚,连绵在树影间的彩灯宛如银河 飘落凡间;水边有蜿蜒曲折的木质栈道,人们沿 着平缓的栈道晨练、漫步、休闲、观景;浅水处有 水草、睡莲等水生植物恣意生长;河道中砌筑几 道矮墩墩的水坝,形成一级又一级哗啦啦的跌 水;再摆上方方正正的条石作为搭石,让老人小 孩也能小心翼翼地自由往来。此段洗耳河成了汝 州的一处亮点,岸边的生意也神清气爽起来。 是乎,白天,游人不绝如缕;夜晚,水波摇荡霓虹。

1 洗耳河桥东,香榭水郡小区的人行道旁,矗

立着一个四角形的凉亭。 凉亭的立柱、顶部的下沿是浅红的,凸起的 四面坡顶是瓦灰色的。凉亭内铺着青石的地面, 南北两边摆放着敦实的石凳, 供人们坐在那里 歇脚、休闲、嬉笑、谈天。它四根立柱的上端各有一赞叹。 两只向下的射灯;亭子顶上的四沿,隐隐暗藏着 在许多地段,公共卫生间的外观和内饰堪 灯带;亭子四周不远处还有四根立柱,顶端各有 一盏射灯,像追星一样对着亭子。于是,这凉亭 白天仪态端庄,黑夜线条媚人。

> 仔细看,建设者们是把这里的一段园林绿 化带幻化成了一处袖珍的街心公园:除了凉亭 之外,周围还有几块巨大的观赏石、有几棵高高 的花果树、有一片片疯长的蔷薇园、有一个小小 的卫生间、有双人的休闲座椅、有花岗岩的地 面、有纵横交错的甬路。南边,有密密麻麻的停 车位;附近,有鳞次栉比的小饭店。

> 这种凉亭本是景区里的标配,但汝州的街 头也越来越常见。它把繁忙的城市点缀成优雅 的公园,让庸常的生活邂逅随处的悠闲……

> > 九

前边街口,有一座古色古香的跨街牌坊。它 有四五层楼那么高,金黄的琉璃瓦、高挑的飞 檐、色彩绚丽的古典纹饰,令人肃然起敬。牌坊 正中湖蓝色的匾额上,"名吃一条街"五个橘黄 色的魏碑体大字熠熠生辉。由此往南,是汝州的 餐饮一条街。

牌坊对面,朝阳路以北,是一段数百米长的 文化墙,墙内围着的是"雨润城市综合体"空寂的 建筑框架。作为全国知名的大型地产名企,汝州 曾希冀它造出一座光芒四射的CBD城市地标。

如今,园林部门在这里种植了成百上千棵 窝竹。那竹子掩映着身后粉白的文化墙迤逦排 列,像成百上千枝修长的画笔,蘸着春天的绿在 蓝天上涂鸦,给人们的心里画一幅画,画一缕 风,涂一层喜悦,涂一层淡定,涂一层酸甜苦辣, 涂一幅春秋冬夏。

朝阳路与风穴路相互交叉, 构成巨大的 "十"字,形成四个90度的角。它们与非机动车道 互相围合成东南、东北、西南、西北四个三角形 区域。去年,这四个区域被改造成了行人(与非 机动车)过马路时等待绿灯时的保护区域,叫 快捷而安全地穿越到马路对面。

如今,这三角形区域看起来还真像一个美丽 不容侵犯的保护区。除了行人和非机动车站立的 等候区之外,"小岛"的其他区域全部被绿色植物 覆盖——让坚硬的马路生出嫩嫩的绿、让你的脚 边开出鲜艳的花,让它们陪伴你的

等候,愉悦你的身心,提升你的境 界,唤醒你的感动。

更绝妙的是,在每一个"岛"

上,都撑着-顶雪白的、巨 型的伞盖,它 们像一丛丛漂 亮的大蘑菇一 样盛开着,把行人笼罩在 这个童话里, 阴天挡雨, 夏天遮阳,让行人品尝被 呵护的感觉、体会做客人

的尊荣。在社会管理上,严格的规则是必需的, 但周到的服务似乎更能解决深层次的问题。譬 如这顶遮阳伞,它一定有助于培育大家不急、不 燥、不争、不抢的规则意识吧。

街角处,一座街头游园。三年来,汝州新建 了60多处公园、游园。东部新城区的一个"五 湖公园",自北向南绵延七公里,那里湖水如 镜,溪桥妙曼,花径迂回,廊道勾连,芳草萋 萋,楼阁俨然,让人对汝州的巨变感到由衷地

现在的街头,商业广告绝迹,只保留一些让 人眼前一亮的公益广告。譬如"社会主义核心价 值观""四个自信""四个坚持""汝州市民文明公 约"等等。这些宣传广告有规律地陈列在分道绿 化带、园林绿化带、街心公园内。它们或是长方 形,或是圆形,但却有着共同点的特色:古典风 格的边框设计、红底白字的色彩搭配……它们 与路灯杆上喜气洋洋的中国结、红灯笼上下呼 应,与周围大片的绿地既形成鲜明对比,又显得 和谐融洽。做到了实用与美观、人文与自然、政 治与生活的完美统一。

从1949年的一穷二白,到1978年的改革开 放,再到如今综合国力的世界第二,中国的综合 国力不断增强,发展速度日新月异,国际地位不 断攀升。即便还有太多的难关等待跨越,还有太 多的缺憾令人担忧,但是,我们的国家无疑是数 百年来最强盛的、我们的人民无疑是数百年来 最富足的、我们距离中华民族伟大复兴的中国 梦无疑是距离最近的时刻。

汝州,只是中国960万平方公里疆域内一个 普通的县级城市;朝阳路,只是中国数万条城市 街道中普通的一条。但是,汝州是中国的汝州, 汝州就像缩微版的中国; 朝阳路是汝州的朝阳 路,朝阳路就是缩微版的汝州。

近年来,汝州已成功创建为国家园林城市、 国家卫生城市,成为全国文明城市提名城市。一 条条宽阔的道路快速延伸,一座座雄伟的高楼拔 地而起,汝州的城市规模快速变大,城市面貌迭 代提升。农村的"村村通水泥路""村村通中巴车" 让人员、物资、信息、观念快捷流动,"美丽乡村" 建设正改变着中国农民几千年来的生活环境, "精准扶贫"更是在创造一个举世瞩目的奇迹。

朝阳路就像一滴露珠,它折射着汝州的变 化、中国的腾飞,记录着中华民族快速走向伟大 复兴的前进足迹。

身后,一支晨练的健走团队,伴着铿锵的音 此处暂停,等对面的行人信号灯变绿时,就可以 乐,踩着统一的节奏,穿着红色的上衣,举着鲜 艳的旗帜,呼啸而来,又呼啸而去。

他们一直向东,沿着朝阳路,走向新城区。 那里的道路更宽广、空气更清新、环境更优美、 天地更辽阔。

我不由地加快了步伐,追赶他们的脚步。我 们面向东方,一路朝阳。

年语"近人 --从用典读懂习近平的协政智慧

贯彻新发展理念,推 动形成绿色发展 方式和生活方式

——习近平关于社会主义生 态文明建设论述摘编

要给你们去掉紧箍咒,生产总值即便滑到第七、 第八位了,但在绿色发展方面搞上去了,在治理大气 污染、解决雾霾方面作出贡献了,那就可以挂红花、 当英雄。反过来,如果就是简单为了生产总值,但生 态环境问题越演越烈,或者说面貌依旧,即便搞上去 了,那也是另一种评价了。

《在参加河北省委常委班子专题民主生活会时 的讲话》(2013年9月23日-25日)

单纯依靠财政刺激政策和非常规货币政策的增 长不可持续, 建立在过度资源消耗和环境污染基础 上的增长得不偿失。我们既要创新发展思路,也要创 新发展手段。要打破旧的思维定式和条条框框,坚持 绿色发展、循环发展、低碳发展。

《深化改革开放,共创美好亚太》(2013年10月7 日),《十八大以来重要文献选编》(上),中央文献出 版社2014年版,第440—441页

正确处理好生态环境保护和发展的关系,也就 是我说的绿水青山和金山银山的关系, 是实现可持 续发展的内在要求, 也是我们推进现代化建设的重 大原则。

《在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团 审议时的讲话》(2014年3月7日)

有人说,贵州生态环境基础脆弱,发展不可避免 会破坏生态环境,因此发展要宁慢勿快,否则得不偿 失;也有人说,贵州为了摆脱贫困必须加快发展,付 出一些生态环境代价也是难免的、必须的。这两种观 点都把生态环境保护和发展对立起来了,都是不全 面的。强调发展不能破坏生态环境是对的,但为了保 护生态环境而不敢迈出发展步伐就有点绝对化了。 实际上,只要指导思想搞对了,只要把两者关系把握 好、处理好了,既可以加快发展,又能够守护好生态 贵州这几年的发展也说明了这一点。

《在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团 审议时的讲话》(2014年3月7日)

我说过,既要绿水青山,也要金山银山;绿水青山 就是金山银山。绿水青山和金山银山决不是对立的,关 键在人,关键在思路。为什么说绿水青山就是金山银 山?"鱼逐水草而居,鸟择良木而栖。"如果其他各方面条 件都具备,谁不愿意到绿水青山的地方来投资、来发展 来工作、来生活、来旅游? 从这一意义上说,绿水青山既 是自然财富,又是社会财富、经济财富。

《在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团 审议时的讲话》(2014年3月7日)

夏

店

镇

村

修

复

项

目

开

为了留住乡愁、创建国家级传统村 落,4月17日,夏店镇孔寨村隆重举行古 寨门修复项目开工仪式。

孔寨村位于我市西北部最高峰玉 羊山下,辖孔寨、周庄、刘沟三个自然 村,7个村民小组,2112口人,耕地面积 3200亩。村北玉羊山山腰有汝州八大景 之一玉羊晚照,历代文人雅士多作诗写 赋予以赞美,"叱石成羊"的成语源于孔 寨玉羊山。玉羊山下玉皇庙为千年古 刹,从唐朝至今,已有1000多年历史,每 年农历六月廿八古刹庙会享誉豫西各 县。明清时期,周庄李姓乡贤修建的观 音堂,热闹非凡,当时盛景在清道光《直 隶汝州志》中有记载。孔寨村古树名木 众多,其中保护完好的500年以上古树 有10余棵。孔寨村人才辈出,有康熙年 间文举人何宗圣,有光绪年间武举人王 从发。建国以来,从孔寨村走出的国家 重点院校大学生有20余人。

今年以来, 孔寨村新一届村两委会 班子结合村优美的环境,别致的村居,独 特的庙宇群等优势条件,准备创建国家 级传统古村落,已开展了大量准备工作。 复修孔寨古寨北寨门是创建国家级传统 村落工作的需要。孔寨北寨门相传建于 明朝初期,多次重修,最晚的一次是光绪 年间武举人王从发修缮的,寨门宏伟,寨

墙高耸,保佑了民国时期孔寨群众不受匪患之扰,确 保了一方平安。因年久失修,现古寨门已倒塌,寨墙也 成残垣断壁。为了传承悠久的文化传统,让子孙后代 记住乡愁,开发乡村旅游业,壮大集体经济,实现孔寨 村经济振兴,经多次征求群众意见,孔寨村两委会决 定重新修复孔寨北寨门。拟建的石砌古寨门按古建筑 模式设计,寨门约5米入深,上面是平台,可以上楼观 景,下面是3米高通道,方便群众出行。寨门正面将书 写门楼匾,预计工期6

万余元。 平党申

个月,计划投入资金10 汝州古寨

中华优秀传统文化经典语句解读(四十)



无用的更大用处。

【感悟】世上没有绝对无用的东西,只是利 用的方式不同。这世上本没有天生无用、天生 上失败或者天生成功的人,关键是你处在什么位

置,或者选择了什么样的道路。不要说自己-无所有,一无所能。同一件事物,在不同的人眼 里,或者在不同的环境里,往往会有不同的价 财一样。 值。说不定看起来无用的东西,在他人眼里却 是最有用的。

180.直木先伐,甘井先竭。

甜的井水最容易被喝光。 【感悟】学会示弱,才能更好地保全自己。 179. 人皆知有用之用, 而莫知无用之用 才华横溢、锋芒毕露的人最容易受到伤害。示 ——庄周《庄子》 技巧。在现实生活中,这种人生策略往往被许 【释义】人们都知道有用的用处,却不懂得 多人忽略。我们都喜欢逞强而不甘示弱。但冷 静下来,不难发现,在强手如林的社会竞争中, 我们常因为忽略了示弱,无形中拉长了抵达成

功彼岸的直线距离。 181.胸中不学,犹如手中无钱也。 —王充《论衡》

【感悟】知识是人生当中最宝贵的财富。知 识的积累是一件伴随终生的事,就像长跑一 样,跑的过程中,在不在最前面不重要,重要的 一 庄 周《 庄 子》 是别 停下 脚步, 重要的是 谁最先跑到终点。 一 【释义】挺拔的树木容易被伐木者看中,甘 个人的知识,也远远不只是成绩、学业,知识是 抱以轻蔑的一笑,然后轻轻越过。"所以,只要 多方面的、立体的、综合的。社会在发展,人类 想学习,总是能挤出时间的。 在进步, 社会对每个人的要求也特别苛刻,只 能是人类适应社会环境而不能让社会环境适 弱是一种经营人生的策略,需要一定的智慧和 应人类,停止不前就要被社会淘汰。所以,我们 应该抓紧易逝的时光,努力学习科学知识,这 样才能在以后拥有更多的财富。

182.谓学无暇者,虽暇亦不能学。

--《淮南子》 【释义】说自己没有时间学习的人,即使有 空闲也不会去学习。

【感悟】只要想学习,总是能挤出时间的。 【释义】一个人没有知识,就像手里没有钱 有时我们总会抱怨时间不够用,许多要干的事 都没有干,但是真的怪时间吗? 归根结底还是 自己没抓紧它。当你愁眉不展的时候,时间从 你的抱怨中跳过,就像朱自清先生所说:"时间 就像铁面无私不动感情的一个老人,不会因你 的任何举动停住脚步,它只会对你的虚度光阴



图片来源网络